

尊重人性,让孩子远离诱惑

□李小琴

冷静下来,反观自身,面对现实中各种或明或暗的诱惑,大人们很多时候都把持不住、分辨不清,我们又奢望什么让孩子去战胜诱惑呢?这样的要求,不符合孩子心理成长的规律呀!

我和女儿去一家小店吃晚餐。

这家店布置温馨,里面有一台彩电,播放着热闹的综艺节目。我记不清是第几次来这儿了,印象深刻的是小店主人有一对活泼可爱的双胞胎儿子经常在空位置上写作业,遇到不会的题目,不时请教妈妈,妈妈总是微笑着,会抽空解答。这样的情景,安静而美好,让我觉得温暖、心动。但是,今晚没有看到小孩子。

于是,我问道:“你的两个儿子呢?”

那个妈妈说:“不让他们在这里写作业了。这儿客人时常会找他们聊上几句。他们不搭理吧,显得没有礼貌;回应客人吧,思考问题的过程就会被打断。有时电视里播放的节目好看,他们也会被吸引,注意力不能集中。我就让他们在家写作业了。”

噢,原来如此。

这是很有道理的。我也曾建议过家长在孩子写作业的时候,尽量不在旁边看电视、聊天,为孩子创设一个安静的氛围,更利于他们高效地学习。有些人或许不以为然,说什么“心静,一切都静”,或是什么“心远地自偏”,

甚至拿出毛泽东在闹市中读书、居里夫人小时候忘我学习连小伙伴捉弄都不知道之类的小故事来反驳。可是,又有几个孩子能有伟人这般定力,达到如此境界呢?

我想到了教一年级的时候,有个孩子送给我一个又大又红的苹果,我直接放在讲台上就走了。下午想起来的时候,跑去一看,发现没有了,于是询问是谁拿的。大家指着一个小女孩,说是她拿的。那个小女孩立马就哭了,说不是自己拿的,是苹果跑到自己嘴里的。我听了禁不住哈哈一笑,多么有趣的回答!我理解她,没有和她说什么道理。你想,一个充满诱惑的大苹果放在她的眼前,要让她不去看、不心动,得用多大的意志力呀!所以,苹果自然就“跑”到她的嘴里了。如果这事有错,错在我,忽视了孩子们的正常心理与需要。

所以,不要试图让孩子去战胜诱惑,因为尝试的意义不大,有可能最终让自己伤心、失望。最好的办法就是让孩子远离诱惑。

对于已经有金钱概念的孩子,TA 有很多想要的东西,但大人却不肯给,那么,请您将

钱不要放在一个TA 看得见、随手可拿的地方;对于爱上电子产品的孩子,一玩游戏就放不下来的,请不要将电子产品轻易地交到TA 的手上,如果孩子需要用,给的时候要有约定;孩子很喜欢喝饮料,吃甜食,每天的糖摄入量已经超50克了,就要让TA 远离“甜蜜诱惑”……

冷静下来,反观自身,面对现实中各种或明或暗的诱惑,大人们很多时候都把持不住、分辨不清,我们又奢望什么让孩子去战胜诱惑呢?这样的要求,不符合孩子心理成长的规律呀!

诱惑是一种神奇的东西,它之所以存在,是因为人的本能“需要”。一旦它出现了,是很难克服的,人会被欲念刺激,并为之折磨。有时诱惑是精神上的,有时则是物质上的。如果经常让孩子处在诱惑下,他们就会变得多疑,做事时患得患失,这对孩子意志力的锻炼或培养是极大的挑战,说不定会弄巧成拙,孩子心智的发展反而受到严重影响呢!

不去和诱惑较劲,别去试孩子的定力,应该让孩子离诱惑越远越好。

和女儿一起奥运观战

□可人

前一段时间,观战东京奥运赛事成了我们家每日生活的重要一环,即便是开学即将升入新高三学习、相对紧张的女儿,也是见缝插针。

于我而言,观战似乎是一种责任。因为我是中国人,我想看中国人的比赛,想为中国运动员加油呐喊。说到底,我期待中国奥运军团能斩获更多的金牌,期待中国代表团雄居奥运奖牌榜前列。所以,无论哪一场比赛,观战的过程总是伴随着激动、兴奋、紧张、煎熬。尤其如果比赛的走势与我的预判不同,对手的比分有所超越时,我会仔细观察我国运动员的表现,看他们是否还有信心、是否还能稳住、是否还有希望。有时还会责怪自己,因为自己的关注影响了比赛走向,于是会强忍住不安转个频道,过个一段时间再转回来,甚至内心默默祈祷对手来个小失误,让我们瞬间逆转——虽然这种唯胜利论不对。

女儿和我很是不同,问起她的观战感受,两个字——有趣。

看跳水,是因为跳水运动员太厉害了,能在空中做出那么多高难度动作,入水还能做到水波不惊;看乒乓球,是因为乒乓球运动员反应如此灵敏,动作流畅一气呵成;看排球,是因为每个运动员都很拼,整个团队和谐奋进;看曲棍球,是因为之前自己对此项运动了解不多,打开了她的新认知……

中国队的优势项目她看得津津有味、得意洋洋,中国队的弱势项目她也看得专心致志、怡然自得,就算没有中国队员参与的比赛,她也乐在其中、一脸享受。

女儿和我们讨论:人生的意义本就不应当以结果定论。

是啊,奥运比赛是运动场上的巅峰对决,每一个运动员都是王者归来,领略体育运动中的拼搏与冲劲,对孩子来说比看到奖牌榜上的排名更有意义。

我们可以在乎输赢,但输赢不是全部,享受比赛、尊重每一位靠真正实力一搏的选手,才是我们观战的意义。



青少年心理健康专栏

青春期突变

给小仙女的六条禁令(上)

□丁兆梅

换个重要零部件都无比艰难。禁止糟蹋身体,绝对是肺腑之言,其重要意义和操作流程,还要详加学习。

大学毕业前不准怀孕这一条,不只说给女生听,同时也是给男生敲小黑板。也许有人觉得苛刻,毕竟领到结婚证就可以同时办理生娃证。法律都允许的事,你把它作为家规,是否越界?对不起,这点咱不与国际接轨,也前卫不了。生娃不仅是本能,更需要实力和责任,只具备身体条件远远不够。当一个胚胎作为生命体孕育了,就开始花样消耗母体的时间、金钱、精力、耐力、合作力、变通力以及各种乱七八糟的支撑力。等娃哭着喊着来到人世间,宝妈的社会关系瞬间变成N的平方甚至立方。大学未毕业的你们,生活费尚且得靠老父母供给,综合实力明显不具备。至于小仙女怎么保护自己不被骚扰、不受侵害,遇到突发情况如何应对,是门重要课程,各类科普书都有详尽的描述,我会给你买几本作为入门读物,这里不再外行充内行瞎说八道。

第二,禁止怠慢生命。原理同第一条。李连杰的原话是:“学会珍惜并尊重自己的生命,不要轻易伤害自己,更不准轻生”,精准表达了为人父母的心声,每一个字都值得画重点。

对告别中学时代、向往大学校园的你们而言,人生之路才开启了一小段,今后会碰到各种令你匪夷所思、难以消化的状况。世间破事,去他娘的!——老树在画中如此嬉笑怒骂,大家跟着哈哈一笑。现实生活中可没那么容易做到,暴风雨、泥泞路、被碾压……想得到想不到的各种考验,都得你自己扛过去后,才有资格豪迈地发感慨:除了生死,都是小事。

我们没挂时,自然会做你的坚强后盾,无条件予以支持接纳。就算你错得离谱,看在亲生的份上,兜底托举都是我们的必须动作。若我们不幸奔赴天堂,那你就只能自个儿死撑。山不转水转,水不转风转,风不转心转……从来没有憋死的牛,自古只有愚死的汉(包括女汉子)。如果绕来绕去陷入死循环,那就多听听那英这首《山不转水转》。

总而言之,再长的路程,咱都能绕过那道弯。另有一种情况特别要引起警惕,就是如果自己或小姐妹长时间陷入困境,感觉无力自拔自救,甚至出现其他种种抑郁症状时,请严格按照文中指示,认真看医生并遵医嘱。其他装神弄鬼、讳疾忌医的举动都是极其愚蠢的,只会雪上加霜、害己误人。不糟蹋身体、不戕害生命,以上两点是关系生死的大事,严禁一意孤行,请勿率性妄为。



假日长,好读书。我约上好友、跟着妈妈,一起打卡海门图书馆。亲子阅读让我们和妈妈有了更多共同的话题,大家一起讨论故事、一起评价人物,携手成长、共同进步!

沙柳言